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« L'absence d’enseignement de la
compréhension au CP renforce les
difficultés au cycle 3.

Il n"'est pas possible de penser que
la comprehension se construit en
maternelle, puis qu'on peut faire une
pause au cycle 2, pour la reprendre
au cycle 3. »

Marie-France Bishop Durée et tdches de
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C1 — Definir ou expliciter une intention de lecture

Les hypothéses
C2 — Anticiper, formuler ou verifier des hypotheses

C3 — Décrire, commenter une illustration

C4 — Expliquer ou reformuler le sens ou evoquer une representation
mentale (a propos d'une phrase [P] ou d'un texte [T])

C5 — Produire un rappel de récit (complet ou partiel) ou un rappel de texte L'explicitation

explicatif ou de consigne
C6 — Rendre explicite une information implicite

. y : g ey ) = C6 et C7 : totalement
C7 — Proposer, débattre ou negocier une interpretation / des interprétations absentes dans la moitié des

classes )

C8 — Réaliser une tache écrite impliquant la comprehension (explicite et/ou Les tAches liées a

implicite) (a propos d'un mot [M], d'une phrase [P] ou d'un texte [T]) I’écriture

C9 — Corriger une tache écrite portant sur la compréhension (a propos d'un ‘ —
: I t

mot [M], d'une phrase [P] ou d'un texte [T]) ©8 dS ZZ?n%es 3;?;" "

compréhension y




Des constats

Les taches que I'on
rencontre majoritairement

. sont celles qui ne font pas
progresser les eleves.

Les taches qui font le plus
progresser les éleves sont

* celles que I'on rencontre le
/ moins.



Sylvie Cebe Roland Goigoux

Les dispositifs les plus efficaces :

— prévoient des discussions systématiques, guidées par l'enseignant.e, pour favoriser
un traitement en profondeur du texte étudié;

— fontréaliser aux éléves des taches cognitives de haut niveau (inférer, raconter...);

—accordent une attention permanente au développement du vocabulaire.



Enseigner la compréhension, c’est :




Elaborer une

représentation
mentale coherente o ot e
du texte

Narramus







Enseigner a
faire des
inférences
eta
controler sa
lecture

CE1 Maryline Cortes
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Apprendre a inférer une information

Le garagiste ferma le capot et dit a Papa : «Je ne peux pas réparer
¢a tout de suite, il faut me la laisser jusqu’a demain. »

a. OU se passe cette scéne?

b. Qu’est-ce qui doit
étre réparé?

Maurice composa le numéro et attendit un peu.
«Tiens, on dirait que Jules n’est pas chez lui», dit-il en raccrochant.

Qu’est-ce qu’a fait Maurice?

0. Comment sait-il que Jules
n'est pas chez lui?



Emettre des hypothéses et les vérifier

Cest 'auteur : Claude Boujon

L'apprenti loup

‘est | é T Etit i in! v .
Cest le méme auteur que Bon apps\l , Monsieur Lapin Cest latitren
/4 Léa
/| L'apprenti loup lisa
Le ciel est rouge. -
Cest le soir.
Le soleil se couche.
™ Un apprenti loup,
c'est un loup qui apprend :
des mouches " cligssene
= « amanger les lapins ?
« acourirvite?
«  afaire la gymnastique ?
« daécrire?
e de e « adessiner?
— \
e — - « acompter?

[™  Un apprenti loup,

c'est un loup qui apprend qu'il est
un loup.

—> Il apprend a chasser

Un loup :

«  couché par terre

« Il sourit : il alair content.

« Il regarde les mouches voler.
o Ilréve.

Ce que I'on croit savoir de l'histoire avant de la lire : ga va étre I'histoire d'un loup content qui apprend des choses.

Les questions gue I'on se pose : Qu'est-ce que le loup va apprendre dans I'histoire ?
Est-il un loup gentil ou un loup méchant ?

Ce que l'on sait maintenant qu'on a lu I'histoire : c'est Ihistoire d'un jeune loup qui ne sait pas qu'il est un loup

Les réponses que l'on peut faire aux questions que l'on se posait :
1. Qu'est-ce que le loup va apprendre dans 'histoire 2

« Il vaapprendre qu'il est un loup

« Il varetrouver sa famille

2. Est-il un loup gentil ou un loup méchant ?
«  Audébut il est gentil
«  Quand il se voit dans la mare et qu'il décide de faire peur & ses amis exprés, il devient méchant
+  Quand il tombe dans le trou et quil a peur des chasseurs, il redevient gentil
+  Quand il retrouve sa famille et qu'il part chasser, les avis sont partagés
- Certains le trouvent méchant d'aller chasser les moutons alors que le mouton était son meilleur ami
- D'autres pensent que les loups chassent pour manger et que cela ne veut pas dire quiils sont méchants




Lecture pas a pas




Lecture pas a pas

Ce dispositif permet aux éleves de :

> résoudre les inférences

> conserver en mémoire les éléments nécessaires

> apprendre a piloter sa compréhension J

Pour les enseignants cela permet de

o EHER







J'ai quatre pieds mais je ne marche pa:

Je swis ’, £or
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1/ Le rappel de recit
Narramus (S. Cebe et R. Goigoux)

Concretement. dans Narramus...

-
N ]

L'enseignant.e lit le texte.

Ll'enseignant.e raconte I’histoire
(ou un extrait) sans support
de texte.

La boite « mémoire des mots»
permet de stocker les images
des mots appris et de les réviser.

Sept consignes ritualisées :

Les éleves doiventimaginer
le dessin qui illustre le texte.

Les éleves doiventimaginer
le texte, prévoir la suite
de I'histoire.

Un.e éléve raconte
seul.e I’histoire.

La classe compléte le récit
de l'eleve.



Demander a un seul eleve de raconter; aux autres
de compléter ou de corriger le rappel de recit.




2/ Le tour de cercle

g N
7
En demi-classe, Quand le

chaque éléve, a tour du

tour de rdle, cercle est

prend la parole  tgrminé
pour raconter une histoire

histoire.(rappel -
de récit) .,
terminee.

7




Quels ajustements ?
Quelles différenciations ?

A= . Un tutorat

souffleur derriere

| Placer un enfant
chaque éleve du
/ tour de cercle




Quels ajustements ?
Quelles différenciations ? 2
Une

o ~—  attention
soutenue

Désigner au
hasard les éléeves
placés dans le tour

de cercle afin

/ gu’ils poursuivent
I’histoire




Quels ajustements ?
Quelles différenciations ?

Des supports
y difféerents : un
T choix de mots

— Chaque éleve détient
une étiquette-mot a
placer lors de sa prise

de parole.
/ (enrichissement
lexical)

aussitot
demeurait
longtemps

[ blcherons }

dents
par-dela

[ bobinette ]




Quels ajustements ?
Quelles différenciations ?

-

Une construction collective du plan de l'histoire

‘ Quand un éléve a évoqué un élément structurant de
I'histoire, l'illustration est placée au tableau. Un éléve en

/ difficulte bénéficie de l'illustration suivante.
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Rendre visible
I’activite de
compréhension
et enseigner
des stratéegies

Sophie Ng6-Mai



Apprendre a repérer les groupes de mots

L'ours noir/ est un grimpeur habile. Les jeunes,/ quand ils
sont effrayés,/ courent/ vers l'arbre le plus proche./

Expliquer aux éleves

e ety | ARbrendreauues | que dorénavant i
doivent le faire dans

textes dans leurs textes leur tate.

/

On insere une barre dés qu'un mot ou groupe de mots nous
apporte une information qui crée une image dans notre téte.



Apprendre a chercher le sens des mots inconnus

Mot inconnu

s

@ Q a l'intérieur autour du mot

du mot de ma téte dans dans

la phrase le texte

eriseigner

La lecture

Donner des exemples
pour montrer aux éléves
comment vous vous Yy
prenez (enseignement
EXPLICITE)



Apprendre a faire des inférences

Ou est la réponse ? La lecture

/ \\\
s
- Ry

Dans le texte Dans ma téte

e s

Dans plusieurs
phrases

Dans une phrase

Dans ma téte
seulement

d'indices
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Apprendre a se repéerer parmi les substituts
Rendre visible les différentes désignations des personnages et les liens

gu’ils ont entre eux.
L'ours noir

L'ours noir est un grimpeur habile.

rb Les jeunes, lorsqu'ils sont effrayés,

»

\

\\

\
courent vers\'arbre le plus proche.
P d
¥ \
- Neti
— lIs I'escaladent panpetits bonds rapides,
0
\
\‘.

\
enserrant le tronc de leurs pattes de devant

et poussant avec celles de derriére

Changer le sexe du personnage principal

Passer de un personnage a plusieurs

Remplacer tous les substituts par les mots
gu’ils remplacent

L’ours est un grimpeur habile. Lorsque les jeunes ours
sont effrayeés, les jeunes ours courent vers l'arbre le plus
proche. Les jeunes ours escaladent l'arbre par petits
bonds rapides, enserrant le tronc des pattes de devant
des jeunes ours et poussant avec les pattes de derriere.



Faire de
’enseignement
des compétences
langagieres un
objectif prioritaire
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CP-CE1 Béatrice Audino Des invités inattendus Harris Burdick
Ecole Saint Barthélémy NICE




Rendre accessible les
connaissances
encyclopeédiques ou les
savoirs de base
prioritaires pour
comprendre




Des vidéos

|

Des
diaporamas

Elles apportent facilement des références aux
enfants

1/
|

s fixent les images mobiles et facilitent les
échanges
lIs obligent a se remémorer

<

<

Des livres
documentaires

lls organisent des liens /
|

|

» |Is permettent de travailler sur les raisons qu’'un
lecteur a de lire un livre :

* Pour se divertir

* Pour apprendre /
|




Des vidéos
7

o
"8 TA

15 £o '" - ] .

Autodr des animaux de La Moufle




Des diapositives autour des
personnages d'un album

y .




Des livres documentaires

@ Lelgige —-

Un air de famille
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C'-uvniqn’lldonb-nooqlm Q'S #tirape dans fes arbues. E1 Guand une mave
pendant les beaux jours, il se repose 7‘.:“4’.‘.";.‘.”.’2‘::’:..":"’

toute la journée. Et la nuit, il est
bien rare de le voir s'agiter.
Il cherche & manger, s'occupe
des bébés, prépare les réserves
pour Ihiver, tout cela dans
le calme. C'est peut-étre .
son secret : il vit plus
P — de 6 ans, un record
- chez les rongeurs.
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